

Секция «Психология интернета и информационных технологий»

Социально-психологические особенности антисемитизма в социальных сетях

Семенюкова Юлия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы,
Факультет психолого-социальной работы, Кафедра теории и технологии социальной
работы, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: semenyukovaaa@gmail.com

За последние годы виртуальные социальные сети стали самым массовым и перспективным средством коммуникаций. По данным статистики сервисов Twitter и Facebook, охват виртуальных социальных сетей составляет около миллиарда человек по всей планете. На сегодняшний день наиболее активной категорией пользователей социальных сетей является молодежь [1].

Осенью 2014 года был проведен анализ групп, негативно настроенных против еврейства в социальной сети «ВКонтакте» с целью выявления психологических особенностей влияния интернет-сообществ экстремистской направленности в отношении еврейства, а так же методы распространения антиеврейских настроений на молодежь.

Была проанализирована деятельность 6-ти наиболее крупных по количеству участников групп. Поиск осуществлялся по характерным словам и словосочетаниям, таким как «жид», «еврей», «гадкие жиды», «антисемитизм», «антисионизм». В группе «Антисемитизм» (16344чел.) в разделе «Описание» было указано: «группа создана с целью проинформировать людей об опасности сионизма, а также разоблачить мировую паразитическую систему». Помимо темы вреда сионизма, активно обсуждаются вопросы воспитания детей, отношений между мужчиной и женщиной, беременности и родов. Другая группа называется «Вся правда о «богоизбранном народе» (дискуссионный клуб)» (3693 чел.). В данной группе обсуждаются темы политического характера: события, лица и пр. Ярко выражено сопровождение ненормативной лексикой со стороны администрации группы любое изменение в группе, любая новость. Участниками это воспринимается нормально, даже поддерживается. Группа открыта для общего доступа, в ней имеется 19 фотоальбомов, 125 видео, 3 обсуждения. Всё антисемитской направленности. Пропагандируется лозунг «Раскопай что-нибудь про евреев или они закопают тебя». Участники группы обмениваются ссылками на характерную литературу, статьи и блоги друг друга. Активно обсуждается тема нации евреев с резко негативной стороны, интолерантное отношение можно проследить в фото, видео, аудио и др. Третья группа - «Антисемитизм: Разоблачение жидовского шовинизма!» (461 чел.): основной акцент сделан на фото, агитирующие противоборство еврейской нации. Участники и администрация выкладывают соответствующие картинки и фото на стене и активно обсуждают. В группе 3 альбома, 6 видео, 18 тем. Фото, как правило, призывного характера: «спасай страну от нашествия жидов» и т.п. В обсуждениях в основном статьи, где евреи представлены как варварский народ т.п. Активное участие в обсуждениях различных антиеврейских статей. Четвертая группа - «ДПЖЗ (Движение против жидов-евреев)»: закрытая группа. В описании указано, что группа патриотическая. Количество участников - 409. Пятая группа - «Антиеврейская коалиция» (345 чел.): 4 альбома, 19 видео, 26 тем, где евреев оскорбляют на национальной и религиозной почве. Группа посвящена распространению антиеврейских лозунгов. Ярко выражены обсуждения религиозной стороны еврейства, в негативной форме обсуждается биография отдельных евреев, которые так или иначе повлияли на развитие других культур (как правило, христианства). Шестая группа - «Гадкие жиды» (456 чел.). 1 альбом, 14 видеозаписей. В основном, различные цитаты, характерные антиеврейским настроениям;

ссылки на националистские статьи. Ярко выражены обсуждения религиозной стороны еврейства, в негативной форме обсуждаются биографии отдельных евреев, которые так или иначе повлияли на развитие других культур, в том числе христианства; всячески высмеивается культура евреев, их традиции и обычаи.

В силу специфики инфраструктуры Интернета эта сеть наиболее подвержена рискам и уязвимости в вопросах информационной безопасности и именно с Интернетом чаще всего ассоциируется у исследователей девиантное поведение пользователей. При этом уязвимость определяется как «недостаток, который человек может эксплуатировать для того, чтобы достигнуть чего-либо, к чему он не имеет полномочий доступа или что не предназначено для законного использования сети или системы в целом» [2].

В результате проведенного анализа было установлено, что высказывания участников относительно евреев выражены в двух формах: в виде высказываний без аргументации и высказываний, подкрепленных аргументами. В первом случае высказывания представляют собой «наклеивание ярлыков», выраженных в форме «бранной, оценочной лексики, неологизмов», а также в виде призывов к насилию над евреями.

Высказывания, подкрепленные аргументами, основаны на трех коммуникативных стратегиях, реализуемых коммуникантами в виртуальных сообществах: 1) стратегия формирования ненависти к евреям, разжигания межнациональной розни; 2) стратегия побуждения к насилию над евреями; 3) контрстратегия защиты еврейской культуры и евреев как нации. Проанализировав данные интернет-сообщества, можно сделать вывод, что ряд высказываний участников, определяются как экстремистские. Посредством данных высказываний распространяются «нормы вседозволенности, идеи массового физического насилия».

Обобщая вышесказанное, следует отметить, что виртуальные социальные сети представляют собой самое массовое и легкодоступное средство коммуникации, что порождает целый ряд проблем, связанных с негативным влиянием националистических экстремистских материалов, распространяемых в виртуальных сообществах. Во-первых, материалы националистической экстремистской направленности формируют новые и подкрепляют уже существующие агрессивные установки в отношении представителей этнических групп. Во-вторых, реплики и высказывания, публикуемые в виртуальных сообществах, связанных с обсуждением межнациональной проблематики, имеют характер радикальной, националистической экстремистской направленности. В-третьих, молодые люди при выборе формы выражения протеста руководствуются в первую очередь информацией, полученной из сети Интернет, нежели чем знанием, полученным от знакомых и друзей [2].

Источники и литература

- 1) Федюкина К.А. Национальный экстремизм в виртуальных социальных сетях: миф или угроза? [Электронный ресурс]: <http://www.scienceforum.ru/2014/355/400>
- 2) Бондаренко С.В. Виртуальные сетевые сообщества девиантного поведения [Электронный ресурс]: <http://banderus2.narod.ru/101048.html>